Właściwości materii - test

(wymagania szczegółowe z fizyki: 3. Właściwości materii)
Uwaga! Poniższe zadania, odpowiednio wybrane przez nauczyciela, mogą posłużyć do ułożenia testu sprawdzającego opanowanie wiadomości i umiejętności z danego działu lub do lekcji powtórzeniowej. Niektóre zadania mogą być wykorzystane również na lekcjach matematyki i chemii.
1. Gdy wylejesz wodę ze szklanki, to na jej ściankach zostają pojedyncze krople. Dzieje się tak, bo:


□ istnieją siły przylegania między cząsteczkami wody i szkła


□ istnieją siły spójności między cząsteczkami wody i szkła

□ masa kropelek jest mniejsza od masy szlanki

2.  Nartnik może "spacerować" po wodzie, bo wykorzystuje on:

□ swój mały ciężar w stosunku do ciężaru wody


□ istnienie napięcia powierzchniowego wody


□ brak sił międzycząsteczkowych

3. Porównaj własności poniższych substancji. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi i ich uzasadnienie.
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          I. gaz                            II.kubek                          III.  woda
	Można sprężyć 

I □ / II □ / III □,
	bo
	A □ / B □ / C □ / D □

	Kształt i objętość zachowuje
I □ / II □ / III □,
	bo
	A □ / B □ / C □ / D □



A. odległości między cząsteczkami są duże, siły przyciągania między nimi są duże


B. odległości między cząsteczkami są duże, siły przyciągania między nimi są małe

C. odległości między cząsteczkami są małe, siły przyciągania między nimi są duże


D. odległości między cząsteczkami są małe, siły przyciągania między nimi są małe

4. Uczniowie chcieli się dowiedzieć, z jakiej substancji wykonano dany im sześcian.      W jakiej kolejności powinni wykonać poniższe czynności (ponumeruj je odpowiednio), aby zrealizować swój cel. Czy istnieje tylko jedna możliwość?

□ Wyznacz masę bryły przy użyciu wagi. Wynik podaj w kg.

□ Oblicz gęstość sześcianu. Wynik podaj w kg/m3.

□ Oblicz objętość sześcianu. Wynik podaj w m3.

□ Zmierz długość krawędzi bryły za pomocą linijki.


□ Porównaj otrzymany wynik z wartościami z tabeli gęstości i podaj, z jakiej 
      
   substancji wykonano sześcian.
5. Gimnazjaliści mieli wyznaczyć gęstość wody. W tym celu zważyli puste naczynie, potem to naczynie z wodą i obliczyli masę wody. Następnie przelali wodę do cylindra miarowego i odczytali objętość cieczy. Gdy obliczyli gęstość wody, okazało się, że wynik różni się od wartości z tablic fizycznych. Co mogło być przyczyną różnicy między wynikiem wyznaczonym w doświadczeniu a odczytanym z tablic? 

Uczniowie niezbyt dokładnie odczytali objętość wody.


□ prawdopodobne

□ nieprawdopodobne

Zbyt duża była wilgotność w powietrzu.


□ prawdopodobne

□ nieprawdopodobne


Podczas przelewania wody do cylindra, jej część została w naczyniu.


□ prawdopodobne

□ nieprawdopodobne


Waga była uszkodzona.


□ prawdopodobne

□ nieprawdopodobne

6. Uczniowie po lekcji fizyki dyskutowali na temat gęstości ciał. Oceń poprawność ich zdań.

uczeń 1 - Wydaje mi się, że 1 litr wody ma mniejszą gęstość niż 2 litry wody.


□ prawda


□ fałsz


uczeń 2 - Drewniany sześcian o dłuższej krawędzi ma większą gęstość od sześcianu o 
mniejszej krawędzi wykonanego z tego samego drewna.


□ prawda


□ fałsz


uczeń 3 - Myślę, że kule bilardowe wykonane z tego samego materiału mimo różnych 
rozmiarów mają tę samą gęstość.


□ prawda


□ fałsz


uczeń 4 - Zawsze, gdy zmienia się objętość i masa danego ciała, to i jego gęstość.

□ prawda


□ fałsz

7. Wybierz zestaw przyrządów do wyznaczenia gęstości nafty.
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8. Gęstość ciała o masie 316 g i objętości 40cm3 wynosi:

□ 79 g/cm3

□ 7,9 g/cm3

□ 12640 g/cm3 


□ 12,64 g/cm3
9. Czy 0,2 kg oliwy można w całości przelać do szklanki o pojemności 200 ml? 
10. Czy ciężarówka o dopuszczalnej ładowności 2t może być użyta do transportu bryły prostopadłościennej o wymiarach 1m x 2m x 0,5m? Bryła ta jest z soli kamiennej        o gęstości 2160 kg/m3.
11. Zakładając, że wartość siły przyciągania na Księżycu (K) jest około 6 razy mniejsza niż na Ziemi (Z), oceń poprawność uzupełnionych wierszy.
	Ciężar na K
	Masa na K
	Ciężar na Z
	Masa na Z
	prawda
	fałsz

	4 N
	0,4 kg
	24 N
	2,4 kg
	□
	□

	20 N
	12 kg
	120 N
	12 kg
	□
	□

	0,1 N
	6 kg
	0,6 N
	6 kg
	□
	□


12. Uczniowie kl. I gimnazjum zebrali 72 kg makulatury. Oblicz jej ciężar.
13. Jaki jest Twój ciężar na Ziemi? Jakie wartości miałyby: Twoja masa i ciężar, gdybyś znalazł się na Księżycu?

14. Pływalnia olimpijska, na której rozgrywane są zawody, ma wymiary 50 x 25 m               i głębokość minimum 2 m, posiada 10 torów (każdy o szerokości 2,5 m). Oblicz ciśnienie hydrostatyczne wywierane na dno basenu wypełnionego wodą po brzegi. 
15. Na stole leży prostopadłościan o podstawie kwadratu. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi.
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Ciśnienie wywierane przez tę bryłę na stół jest największe, gdy leży on na ścianie


1 □ / 2 □ / 3□ / takie samo na każdej ścianie □.

Nacisk bryły na stół jest największy, gdy leży on na ścianie


1 □ / 2 □ / 3□ / taki sam na każdej ścianie □.

16. W opisanych poniżej sytuacjach zaznacz prawidłową zależność między wartością siły wyporu (Fw) a wartością siły ciężkości (Q).
	sytuacja
	zależność

	Kamień wrzucony do wody
	Fw > Q  □
Fw = Q  □
Fw < Q  □

	Łódź podwodna płynąca na stałej głębokości
	Fw > Q  □
Fw = Q  □
Fw < Q  □


17. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi.

Tylko jednostki parcia zawiera zbiór A □ / B □ / C □ / D □.


Tylko jednostki ciśnienia zawiera zbiór A □ / B □ / C □ / D □.


A. kg, m, N

B. N, kN, MN

C. Pa, kPa, hPa

D. N, Pa, kg
18. Prawo Paskala znalazło praktyczne zastosowanie w

□ hamulcach hydraulicznych,


□ balonach,


□ żadnym z wyżej wymienionych urządzeń.

19. Zasada naczyń połączonych nie jest wykorzystywana w następujących urządzeniach:

□ rurce wodowskazowej,


□ śluzie okrętowej,


□ podnośniku hydraulicznym.
